

BNR pregătește procesarea electronică a cecurilor

LIVIU CIHRU
RĂZVAN VOICAN

CECURIILE și celelalte instrumente de plată de debit tipărite pe hârtie - bilete la ordin sau cambii - vor putea fi procesate electronic, BNR și Guvernul pregătind în prezent legislația care va reglementa acest domeniu.

Banca Centrală Europeană (BCE) a avizat recent la cererea BNR două proiecte de ordonanță de urgență care modifică Legea 58 din 1934 asupra cecului, cambiei și biletului la ordin.

Cecurile sunt utilizate în prezent cu modalitate de plată preponderent de companii.

În cazul clienților individuali, băncile au forțat trecerea direct de la utilizarea numerarului la cea a cardurilor de debit, evitând astfel utilizarea pe scară largă a cecurilor, cu toate problemele legate de decontare și posibile tentative de fraudă pe care aceștia le-ar fi presupus.

Procesarea electronică a instrumentelor de plată era un deziderat mai vechi al bancherilor locali, subiectul fiind discutat în mod repetat în cadrul Asociației Române a Băncilor.

Spre deosebire de instrumentele de plată de credit, care se pot deja procesa electronic, procesarea manuală a instrumentelor de plată de debit pe suport de hârtie, precum cecurile, cambii și biletele la ordin este singura opțiune. Aceasta

presupune un volum ridicat de muncă, întrucât trebuie transmise fizic de la unitatea bancară la care au fost prezentate către cea la care emiteorul își are contul. În aceste condiții, unele bănci au recuzat chiar să mai accepte decontarea acestor instrumente.

„BCE consideră binevenite modificările și completările propuse prin proiectele de ordonanță de urgență, care vor implementa o soluție de procesare automată a cecurilor, a cambiiilor și a biletelor la ordin în România”, concluzionează autoritatea monetară europeană, notând că prezentarea electronică la plată poate spori eficiența decontării acestor instrumente.

„Aceasta implică mai multe avantaje: odată cu eliminarea procesării manuale, angajații băncilor implicați în această activitate vor putea fi folosiți pentru activități de vânzare, iar clienții vor beneficia de servicii și produse mai ieftine și mai sigure”, afirmă Luigi Passamonti, fondator și președinte al Programului Convergence susținut de Banca Mondială pentru modernizarea sistemului financiar românesc. El estimează la 27 mil. euro reducerile de costuri generate de proiectul privind modernizarea procesării cecurilor.

„O investiție a sectorului bancar în valoare de 1% din cele 27 de milioane de euro reprezentând reduceri de costuri ar reprezenta o afirmare fermă a angajării sale pentru o Românie modern-



Luigi Passamonti, fondator al Programului Convergence, finanțat de Banca Mondială

na, dar ar fi și un act evident în interes propriu. Rezultate importante pot fi obținute din alinierea țintelor sectorului privat cu obiectivele publice.”

De asemenea, Passamonti estimează că prin procesarea electronică a cecurilor, companiile vor primi banii în conturile bancare proprii mai repede cu până la o săptămână decât în prezent, putându-și organiza mai bine fluxul de lichidități.

În cadrul Programului Convergence a fost înființat SPI România - un

parteneriat public-privat înființat de Banca Națională și de Asociația Română a Băncilor împreună cu Ministerul Economiei și Finanțelor și Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorului.

Dintre proiectele SPI România pe 2007 pentru modernizarea sectorului bancar, Passamonti enumeră înființarea unui mediator bancar ce va

ajuta persoanele fizice să primească servicii mai bune de la bănci, realizarea de noi instrumente pentru dezvoltarea creditelor oferite de bănci comunităților rurale, lansarea unei campanii naționale de educare financiară a consumatorilor, adoptarea unui sistem care permite clienților să aibă acces la credite în condiții mai avantajoase prin raportarea de informație pozitivă cu privire la istoricul lor de creditare. Alte peste de 30 de proiecte sunt pregătite pentru a fi lansate în 2008. Reprezentantul BM susține că România are nevoie de mult mai multe entități ca SPI România, cu parteneri determinați din sectorul privat și public, pentru a conduce la dezvoltarea sectoarelor economice importante.

„Spre deosebire de perioada trecută, când reformele erau în mare măsură pregătite de experți străini, adoptate de instituțiile românești și apoi aplicate cetățenilor, SPI România mobilizează expertiza națională din cadrul comunității financiare locale, din sfera publică și din cadrul profesilor liberale.”

Prin procesarea electronică a cecurilor, companiile vor primi banii în conturile bancare proprii mai repede cu până la o săptămână decât în prezent, putându-și organiza mai bine fluxul de lichidități.